



24.10. 2024

தலைப்புச் செய்திகள்

1. பாதுகாப்பு மற்றும் பேரிடர் கால மீட்பு பணிகளில் இந்தோ, திபெத் எல்லை பாதுகாப்பு படையினர் அளப்பறிய சேவையாற்றி வருவதாக பிரதமர் திரு.நரேந்திரமோடி பெருமிதம் வெளியிட்டுள்ளார்.
2. தேசிய கல்வி கொள்கை கல்வி துறையின் உள்கட்டமைப்புகளை வலுப்படுத்த ஊக்கமளிப்பதாக மத்திய அமைச்சர் டாக்டர் எல்.முருகன் தெரிவித்துள்ளார்.
3. தமிழ்நாட்டில் வடகிழக்கு பருவமழை பாதிப்புகளை எதிர்கொள்ள, முன்னேற்பாட்டு பணிகள் முனைப்புடன் மேற்கொள்ளப்படுவதாக மாநில நிர்வாகத்துறை அமைச்சர் திரு துரைமுருகன் கூறியுள்ளார்.
4. சுதந்திர போராட்ட வீரர்கள் மருது சகோதரர்களின் 223-வது நினைவுதினம் இன்று கடைபிடிக்கப்படுகிறது
5. புனேவில் இந்தியாவிற்கு எதிரான 2-வது டெஸ்ட் கிரிக்கெட் போட்டியில் நியூசிலாந்து தனது முதல் இன்னிங்சில் சற்றுமுன் 3 விக்கெட் இழப்பிற்கு 172 ரன் எடுத்திருந்தது.

இனி விரிவான செய்திகள்



பிரதமர் - நிறுவன நாள்

இந்தோ-திபெத் எல்லை பாதுகாப்பு படையினர் நாட்டை பாதுகாத்து, பேரிடர் காலங்களில் அளப்பறிய சேவையாற்றுவதாக பிரதமர் திரு. நரேந்திரமோடி பெருமிதம் தெரிவித்துள்ளார்.

இப்படை பிரிவின் நிறுவன நாளை ஒட்டி பிரதமர் விடுத்துள்ள வாழ்த்து செய்தியில் அர்பணிப்பு மற்றும் துணிச்சலின் அடையாளமாக திகழும் இப்படைவீரர்கள் சவால்மிகு பருவநிலை மாற்ற தருணங்களில் வீரதீரத்துடன் செயலாற்றுவதாக குறிப்பிட்டார்.

இந்தோ - திபெத் படையினருக்கு வாழ்த்துக்கள் தெரிவித்த பாதுகாப்புத்துறை அமைச்சர் திரு. ராஜ்நாத்சிங் தேசத்தை பாதுகாப்பதில் இவ்வீரர்களின்

துணிச்சலும், தொழில்நேர்த்தியும், வீரமும் போற்றுதலுக்குரியது என்று புகழாரம் சூட்டினார்.

நாட்டின் வளர்ச்சி, பாதுகாப்பு குறித்த சாணக்கியா பேச்சுவார்த்தைகளில் இன்றுமாலை தாம் பங்கேற்பதை ஆவலுடன் எதிர்நோக்கி இருப்பதாகவும் திரு. ராஜ்நாத் சிங் குறிப்பிட்டார்.

அமெரிக்கா, ரஷ்யா, இஸ்ரேல், இலங்கை நாடுகளின் பிரதிநிதிகள் இதில் பங்கேற்கின்றனர்.



பிரதமர்

பிரதமர் திரு. நரேந்திரமோடி ஜெர்மன் தலைவர் Olaf Scholz உடன் இருதரப்பு ஆலோசனைகளை புதுதில்லியில் நாளை மேற்கொள்கிறார்.

பாதுகாப்பு, பொருளாதாரம், பசுமை, நீடித்த வளர்ச்சியில் இருநாடுகளுக்கு இடையேயான ஒத்துழைப்பை மேலும் வலுப்படுத்துவது குறித்த பேச்சுவார்த்தைகள் இதில் இடம்பெறுகின்றன.



நிர்மலா சீதாராமன்

நாட்டின் கட்டமைப்பு மற்றும் அதுசார்ந்த துறைகளின் சேவையை காலநிலை மாற்ற இயற்கை பேரிடர்கள், பாதிப்பதால் வளர்ச்சி தேக்கமடைவதாக மத்திய நிதியமைச்சர் திருமதி. நிர்மலா சீதாராமன் தெரிவித்துள்ளார்.

வாஷிங்டனில் பேரிடர் மீட்பு தொடர்பான வட்டமேஜை மாநாட்டில் உரையாற்றிய அவர், அமைதியான பன்முகத் தன்மைக்கு இந்தியா முன்னுரிமை அளிப்பதாக குறிப்பிட்டார்.

முதலீடுகளில் சமரசம் செய்து கொள்ளாமல் கடன் நிலவரங்களை எதிர்கொள்ள பேச்சுவார்த்தைகளின் அவசியத்தை அமைச்சர் எடுத்துரைத்தார்.

உலகளாவிய பொது சரக்குகள், எரிசக்தி, பாதுகாப்பு, பன்முக வளர்ச்சி வங்கி சீர்த்திருத்தங்கள் குறித்து உலக வங்கி தலைவர் திரு. அஜய் பங்காவுடன், திருமதி. நிர்மலா சீதாராமன் ஆலோசித்ததாகவும் நிதியமைச்சகம் தெரிவித்துள்ளது.



எல்.முருகன்

நாடுமுழுவதும் மனநல விழிப்புணர்வு மற்றும் உள்ளடக்கிய கல்வி முறைகளுக்கு முன்னுரிமை அளிக்கப்படுவதாக மத்திய தகவல் ஒலிபரப்புத்துறை இணையமைச்சர் டாக்டர் எல்.முருகன் தெரிவித்துள்ளார்.

திருவாரூர் மத்திய பல்கலைக் கழகத்தில் பள்ளி மாணாக்கர், உளவியல் ஆராய்ச்சிகள் தொடர்பான கருத்தரங்கை இன்று தொடங்கிவைத்து பேசிய அமைச்சர், கடந்த 10 ஆண்டுகளில் கல்வித் துறையில் பல்வேறு மாற்றங்களை மத்திய அரசு கொண்டுவந்துள்ளதாக கூறினார்

தேசிய கல்விக்கொள்கையின் மூலம் கல்வி முறையின் உள்கட்டமைப்புகள் மேம்பட்டு வருவதாக குறிப்பிட்டார்.

பல்வேறு புதிய பல்கலைக்கழகங்கள் உருவாக்கப்பட்டு வருவதாகவும் அவர் சுட்டிக்காட்டினார்.

இந்திய இளைஞர்கள் சர்வதேச அளவில் போட்டிபோடும் திறன்களுடன் திகழ்வதாக அவர் மகிழ்ச்சி தெரிவித்தார்.

தேசத்தின் எதிர்காலத்தை வடிவமைப்பதில் பள்ளி உளவியல் ஆராய்ச்சிகள் மூலம் ஒருங்கிணைந்த கல்வி சூழலை ஏற்படுத்த இக்கருத்தரங்கம் முக்கிய பங்காற்றுவதாக அவர் பாராட்டினார்.

மன ஆரோக்கியம் மற்றும் வேலைவாய்ப்பு சந்தை தேவைகளுக்கு ஏற்ப மாணாக்கர் உருவாவதை தேசிய கல்வி கொள்கை உறுதி செய்வதாக அவர் எடுத்துரைத்தார்.

இந்நிகழ்ச்சியில் சிறப்புரையாற்றிய மத்திய பல்கலைக்கழக துணைவேந்தர் பேராசிரியர் கிருஷ்ணன், மாணாக்கரின் மன ஆரோக்கியம் மற்றும் கல்வி முறைகளில் பள்ளி உளவியலாளர்கள் சிறப்பான பங்காற்றுவதாக குறிப்பிட்டார்.



ராஜீவ்ராஞ்சன் சிங்

நாட்டில் கிராம பஞ்சாயத்து அளவில் வானிலை முன்னறிவிப்பு வெளியிடும் திட்டத்தை மத்திய பஞ்சாயத்து ராஜ் அமைச்சர் திரு. ராஜீவ்ராஞ்சன் சிங் புதுதில்லியில் இன்று தொடங்கிவைக்கிறார்.

நாடுமுழுவதுமுள்ள விவசாயிகள் மற்றும் கிராம மக்கள் இதன்மூலம் நேரடியாக பயன்பெறுவர்.



ஜெயந்த் சவுத்ரி

உலகதிறன் போட்டி 2024-ன் வெற்றியாளர்களை மத்திய திறன் மேம்பாட்டுத்துறை அமைச்சர் திரு. ஜெயந்த் சவுத்ரி புதுதில்லியில் இன்று கவுரவித்தார்.

பிரான்ஸ் லியோனில் நடைபெற்ற இப்போட்டிகளில் இந்தியா 4 வெண்கல பதக்கங்களை வென்று சாதனை படைத்தது குறிப்பிடத்தக்கது.



உலக போலியோ தினம்

உலக போலியோ தினம் இன்று கடைபிடிக்கப் படுகிறது

போலியோவிலிருந்து ஒவ்வொரு குழந்தையும் பாதுகாக்கப்பட வேண்டும் என்பதால், போலியோ சொட்டுமருந்தின் அவசியத்தை வலியுறுத்தும் வகையில் ஒவ்வொரு ஆண்டும் இத்தினம் கடைபிடிக்கப்படுகிறது

இத்தினத்தையொட்டி உலக சுகாதார அமைப்பு, உள்ளூர் மற்றும் தேசிய, சர்வதேச சுகாதார அமைப்புகள் இணைந்து பல்வேறு இடங்களில் விழிப்புணர்வு நிகழ்ச்சிகளை நடத்துகின்றன.

பொதுமக்களிடையே விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்தும் வகையில் தூத்துக்குடி, மன்னார்குடி உள்ளிட்ட இடங்களில் இன்று பேரணிகள் நடைபெற்றன.

இதனிடையே போலியோ சொட்டுமருந்து குழந்தைகளுக்கு அவசியம் வழங்கப்பட வேண்டுமென்று திருச்சி அரசு மருத்துவகல்லூரி மருத்துவமனையின் டீன் டாக்டர் எஸ்.குமாரவேல் எமது செய்திபிரிவிடம் பேசுகையில்

.. வாய்ஸ் ..



முதலமைச்சர்

சென்னையில் முதலமைச்சர் கோப்பைக்கான மாநில விளையாட்டு போட்டிகள் இன்றுடன் நிறைவடைகிறது.

வெற்றி பெற்ற வீரவீராங்கனைகளுக்கு முதலமைச்சர் திரு.மு.க.ஸ்டாலின் சென்னை நேரு உள்விளையாட்டரங்கில் இன்று பரிசுகளை வழங்குகிறார்

கடந்த 4-ம் தேதி தொடங்கிய இப்போட்டிகள் திருச்சி, மதுரை, செங்கல்பட்டு உள்ளிட்ட மாவட்டங்களில் நடைபெற்றது.



துரைமுருகன்

தமிழ்நாட்டில் வடகிழக்கு பருவமழை முன்னெச்சரிக்கை நடவடிக்கைகள் முனைப்புடன் மேற்கொள்ளப்படுவதாக மாநில நீர்வளத்துறை அமைச்சர் திரு. துரைமுருகன் தெரிவித்துள்ளார்

வேலூர் மாவட்டம் காட்பாடியில் இன்று செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், நீதிமன்ற உத்தரவிற்கு ஏற்ப சில இடங்களில் ஆக்கிரமிப்புகள் அகற்றப்பட்டு வருவதாக கூறினார்.

நிலத்தை ஆக்கிரமித்து வீடு கட்டியிருப்பவர்களுக்கு தேவையான மாற்று ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டு வருவதாகவும் அவர் குறிப்பிட்டார்

காட்பாடி - காங்கேயநல்லூர் சாலை அமைக்கும் பணிகள் விரைவில் தொடங்கும் என்றும் அமைச்சர் கூறினார்.



சிவசங்கர்

தமிழ்நாட்டில் நியாயவிலை கடைகள் வரும் ஞாயிற்றுக்கிழமை செயல்படும் என்று மாநில உணவு வழங்கல் துறை அறிவித்துள்ளது

தீபாவளி தீருநாளை ஒட்டி மக்கள் குடிமைப்பொருட்களை பெற்றுக்கொள்ள வசதியாக இந்நடவடிக்கை.

அதேபோல் பொதுமக்கள் சொந்த ஊர்களுக்கு செல்ல அனைத்து ஏற்பாடுகளும் செய்யப்பட்டுள்ளதாக மாநில போக்குவரத்து துறை அமைச்சர் திரு. S.S.சிவசங்கர் கூறியுள்ளார்

ஆம்னி பேருந்து உரிமையாளர்கள் கட்டண உயர்வின்றி பேருந்துகளை இயக்க உறுதியளித்திருப்பதாக அவர் தெரிவித்தார்



எ.வ.வேலு

சென்னை தலைமை செயலக நாமக்கல் கவிஞர் மாளிகை உறுதியாக உள்ளது என்று மாநில பொதுப்பணித்துறை அமைச்சர் திரு.எ.வ.வேலு தெரிவித்துள்ளார்.

இம்மாளிகையில் திடீர் அதிர்வு ஏற்பட்டதை தொடர்ந்து இதனை ஆய்வுசெய்த பின்னர் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், தரையில் ஏற்பட்ட விரிசலே அந்த அதிர்வுக்கு காரணம் என்று கூறினார்.



வாக்காளர் பட்டியல்

தமிழ்நாட்டில் வரைவு வாக்காளர் பட்டியல் வரும் 29-ம் தேதி வெளியிடப்படுகிறது.

இந்நிலையில் வரைவு வாக்காளர் பட்டியல் சிறப்பு சுருக்கமுறை திருத்தம் தொடர்பாக மாநில தலைமை தேர்தல் அதிகாரி திரு.சத்யபிரதாசாக அங்கீகரிக்கப்பட்ட அரசியல் கட்சி பிரதிநிதிகளுடன் சென்னையில் இன்று ஆலோசனை மேற்கொண்டார்.

அடுத்த மாதம் 28-ம் தேதிவரை வாக்காளர் பட்டியலில் பெயர் சேர்த்தல், நீக்கம் திருத்தங்களை மேற்கொள்ளலாம் என தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.



செல்வபெருந்தகை

தமிழ்நாடு சட்டப்பேரவையின் பொது கணக்கு குழுவினர், அதன் தலைவர் திரு. கு.செல்வபெருந்தகை தலைமையில் திருச்சி கண்டோன்மென்ட் பகுதியில் உள்ள தீயணைப்பு மீட்பு பணிகள் நிலையத்தை இன்று பார்வையிட்டு ஆய்வுசெய்தனர்.

புத்தூரில் உள்ள பார்வை திறன் குறைபாடுடைய மகளிருக்கான அரசு மேல்நிலைப்பள்ளியில் மாணாக்கருக்கு கற்பிக்கும் முறைகளையும், தங்கும் விடுதியின் கட்டமைப்பு வசதிகளையும் ஆய்வுசெய்தனர்.

பின்னர் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், தீயணைப்புறையில் இயக்கப்படும் பழமையான வாகனங்களை மாற்றுவது தொடர்பாக இன்று பிற்பகல் மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் அலுவலகத்தில் நடைபெறும் ஆய்வுகூட்டத்தில் விவாதிக்கப்படும் என்றார்.

.. வாய்ஸ் ..



மருதுபாண்டிய சசோதரர்கள்

சுதந்திர போராட்ட வீரர்கள் மருதுபாண்டிய சசோதரர்களின் 223-வது நினைவு தினம் இன்று அனுசரிக்கப்படுகிறது.

இதையொட்டி மத்திய தகவல் ஒலிபரப்புத்துறை இணையமைச்சர் டாக்டர் எல்.முருகன் வெளியிட்ட சமூக வலைதளப்பதிவில் நாட்டின் முதல் சுதந்திர போராட்ட வீரர்களான மருதுபாண்டிய சசோதரர்களின் தியாகங்களை போற்றி வணங்குவோம் என கூறியுள்ளார்.

முதலமைச்சர் திரு.மு.க. ஸ்டாலின் வெளியிட்டுள்ள செய்தியில் விடுதலை மற்றும் தியாகத்தின் அடையாளங்களாக வாழ்ந்த இச்சகோதரர்களின் போராட்டமும், வீரமும் மக்கள் மனங்களி என்றும் வாழும் என குறிப்பிட்டுள்ளார்.

இத்தினத்தை முன்னிட்டு சென்னை கிண்டியிலும், சிவகங்கை மாவட்டம் திருப்பத்தூரிலும் அன்னாரது திருவுருவச் சிலைகளுக்கு மாநில அரசின் சார்பில் அமைச்சர்கள் இன்று, மாலை அணிவித்து மரியாதை செலுத்தினர்.

அஇஅதிமுக, பி.ஜே.பி. காங்கிரஸ் உள்ளிட்ட பல்வேறு கட்சிகளின் சார்பிலும் மரியாதை செலுத்தப்பட்டது.

இதனிடையே சிவகங்கை மாவட்டத்தில் இன்றுமுதல் வரும் 31-ம் தேதிவரை 144 தடை உத்தரவை ஆட்சித்தலைவர் திருமதி. ஆஷா அஜித் அறிவித்துள்ளார்.

சுதந்திர போராட்ட வீரர்கள் மருதுபாண்டிய சகோதரர்களின் நினைவு தினத்தை முன்னிட்டும்,

பசும்பொன் முத்துராமலிங்க தேவரின் குருபூஜையை முன்னிட்டும் இந்நடவடிக்கை.



ராமதாஸ்

தமிழ்நாட்டில் அரசு தொடங்கியுள்ள மனமகிழ் மன்றங்கள் மதுக்கடைகளாக மாறி வருவதாக பாட்டாளி மக்கள் கட்சி நிறுவனர் டாக்டர் ராமதாஸ் தெரிவித்துள்ளார்

விழுப்புரத்தில் இன்று செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், இதனை கருத்தில் கொண்டு மதுபான கடைகளின் எண்ணிக்கையை அரசு குறைக்க வேண்டும் என்று கேட்டுக்கொண்டார்.

தமிழ்நாட்டில் உள்ள தனியார் நிறுவனங்களில் 80 சதவிகித இடஒதுக்கீட்டை தமிழர்களுக்கு வழங்கும் வகையில் வரும் கூட்டத்தொடரிலேயே சட்டம் இயற்றப்பட வேண்டும் என்றார்.

தீபாவளி பண்டிகையை ஒட்டி தனியார் பேருந்துகளை வாடகைக்கு எடுத்து இயக்கும் நடவடிக்கைகள் ஊழலுக்கு வழிவகுக்கும் என்று அவர் குறிப்பிட்டார்

அண்ணாமலை பல்கலைக்கழக ஊழியர்கள் மற்றும் பேராசிரியர்களுக்கு நிலுவையில் உள்ள ஊதியத்தை அரசு உடனடியாக வழங்க வேண்டுமென்று டாக்டர் ராமதாஸ் கேட்டுக்கொண்டார்.



இருவரி

தர்மபுரி நகராட்சியில் மாநில அமைச்சர்கள் திரு. K.N. நேரு, திரு. M.R.K. பன்னீர் செல்வம் ஆகியோர் பல்வேறு வளர்ச்சித்திட்டப்பணிகளை தொடங்கி வைத்ததோடு புதிய பணிகளையும் இன்று தொடங்கிவைத்தனர்.

மதுரை மண்டல பாஸ்போர்ட் அலுவலகத்தில் குறைதீர்க்கும் முகாம் வரும் 6-ம் தேதி நடைபெற உள்ளதாக மண்டல பாஸ்போர்ட் அலுவலர் திரு. வசந்தன் தெரிவித்துள்ளார்.

இதில் பங்கேற்க விரும்புவோர் வரும் ஒன்றாம் தேதிக்குள் தங்கள் புகார்களை விரைவு தபாலில் தெரிவிக்கலாம் என்றார்.

பெரம்பலூர் மாவட்டத்தில் மாணாக்கருக்கான ஆராய்ச்சி உதவிபெறும் திட்டத்தின்கீழ் மாற்றுத் திறனாளி மாணாக்கர் விண்ணப்பிக்கலாம் என்று ஆட்சித்தலைவர் திருமதி. கிரேஸ்பச்சாவ் தெரிவித்துள்ளார்.

நாமக்கல் மாவட்டத்தில் மாற்றுத் திறனாளிகளுக்கான ஒருங்கிணைந்த சிறப்பு மருத்துவமுகாம் எருமப்பட்டியில் நாளையநாள் நடைபெறவுள்ளதாக ஆட்சித்தலைவர் டாக்டர் உமா தெரிவித்துள்ளார்.

கள்ளக்குறிச்சி மாவட்டத்தில் சீர்மரபினர் நலவாரிய உறுப்பினர் சேர்க்கை முகாம் இன்று நடைபெறவுள்ளதாக ஆட்சித்தலைவர் திரு.பிரசாந்த் தெரிவித்துள்ளார்.

மலேசிய தலைநகர் கோலாம்பூரிலிருந்து ஏர் ஏஷியா விமானத்தில் திருச்சி வந்த பயணி ஒருவரிடமிருந்து 22 லட்சம் ரூபாய் மதிப்பிலான 292 கிராம் தங்கத்தை வான் நுண்ணறிவு சுங்கத்துறை அதிகாரிகள் இன்று பறிமுதல் செய்தனர்.

தென்காசி மாவட்டம் பாவூர் சத்திரத்தில் தீபாவளி பண்டிகையை முன்னிட்டு ஆடுகள் விற்பனை குடுபிடித்துள்ளதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.



வானிலை

மத்திய மேற்கு வங்க கடலில் நிலைகொண்டிருந்த டானா புயல் இன்று நள்ளிரவு அல்லது நாளை அதிகாலை தீவிர புயலாக பூரி மற்றும் சாகர் தீவுகளுக்கு இடையே கரையை கடக்கக்கூடும் என்று சென்னை வானிலை ஆய்வுமையம் தெரிவித்துள்ளது

வளிமண்டல மேலடுக்கு சுழற்சி காரணமாக நீலகிரி, கோவை, திருப்பபூர், திண்டுக்கல், தேனி, தென்காசி, திருநெல்வேலி, கன்னியாகுமரி உள்ளிட்ட 19 மாவட்டங்களில் இன்று கனமழைக்கு வாய்ப்பிருப்பதாக இம்மையம் கூறியுள்ளது.

இதனிடையே, டானா புயல் காரணமாக, நாகை - காங்கேசன் துறை இடையேயான கப்பல் போக்குவரத்து ரத்து செய்யப்பட்டுள்ளதாக எமது நாகை செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

.. வாய்ஸ் ..



டென்னிஸ்

வியன்னா ஓப்பன் டென்னிஸ் ஆடவர் இரட்டையர் காலிறுதியில் இந்தியாவின் ரோஹன் போப்பன்னா, ஆஸ்திரேலியாவின் எப்டன் இணை - பிரிட்டன், நியூசிலாந்து இணையை இன்று எதிர்கொள்கிறது.



கிரிக்கெட்

புனையில் இந்தியாவிற்கு எதிரான 2-வது டெஸ்ட் கிரிக்கெட் போட்டியின் முதல் நாளான இன்று நியூசிலாந்து தனது முதல் இன்னிங்சில் சுற்றுமுன் 3 விக்கெட் இழப்பிற்கு 191 ரன் எடுத்திருந்தது.

இத்துடன் இந்த செய்தியறிக்கை முடிவடைந்தது.